

En Alicante, un mes . . . 1.25 pbs.  
Un trimestre . . . 3.50  
Fuera de la capital, trimestre . . . 4.00  
Extranjero, trimestre . . . 10.00  
Número suelto . . . 10  
Anuncios, reclamos y comunicados a precios de tarifa.

**Pago anticipado**  
TELEFONO N. 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 16 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3728

### ENTRESIJOS

No parecerá, seguramente, falta de respeto hablar del difunto D. Adolfo de Castro en esta sección, en que se procura sacar la sustancia, á veces menguadísima, pero sustancia, al fin y al cabo, de la vida nacional.

El ingenioso autor de *El Buscapié* era un tipo tan español, de un casticismo tan rancio y de tan buena solera, que al morir parece como que se acaba la raza de los eruditos á la antigua española, de los Gallardo, los Durán y los Caballero; ejemplares sueltos y un poco descaídos de la ciencia grande y profundísima de nuestros humanistas del siglo XVI, de Arias Montano, de Lebrija, de Antonio Agustín, de Brocense...

Don Adolfo de Castro, como esos humanistas y eruditos, se había asomado á diversas ventanas del saber, y no por todas había visto la misma luz.

Para nadie es un secreto que sus estudios sobre *Los protestantes españoles y su persecución por Felipe II*, obra de la cual afirman algunos, con censurable ligereza, haber servido de base al magnífico monumento que se titula *Historia de los heterodoxos españoles*, por el maestro Menéndez y Pelayo, no es sino mera recopilación de otros trabajos sobre el mismo asunto y señaladamente de los del inglés Mac Crie. Nadie desconoce tampoco que el prólogo y la composición ó selección del volumen que de la Biblioteca de Autores Españoles, de Rivadeneyra, se dedica á los *Filósofos españoles*, son trabajos incompletísimos en los que se deja virgen tan abundante y rico asunto, pues ni la calidad ni la importancia de las obras elegidas, permiten formar idea alguna de la extensión y profundidad de nuestra construcción filosófica nacional.

Algo de esto, aunque no tan grave, acontece con el primer volumen de las *Poetas líricas de los siglos XVI y XVII*, perteneciente á la misma Biblioteca, en el cual, sobre faltar varios de los más importantes, hay gravísimos errores de transcripción y otras faltas, provenientes de que sin duda el Sr. Castro hizo el trabajo sin meterse en grandes investigaciones ni coitejos.

Tenia D. Adolfo de Castro grandísima afición á los libros viejos; pero, sea por la indole de su vida retirada ó por la fertilidad y lozanía de su ingenio, que á veces le llevaba por sendas muy poco propias de un erudito de veras, no solía rematar su trabajo, persiguiendo y apurando el dato histórico, el bibliográfico y el paleográfico todo cuanto es menester y se exige hoy, y recogiendo todos los pormenores necesarios. Esto le sucedió con el citado estudio

sobre *Los protestantes españoles*, indicación de la obra fundamental que otro había de hacer; esto con la *Historia de los judíos españoles*, que amplió, aun que dejándola todavía incompleta, el insigne D. José Amor de los Ríos; y hasta con investigaciones de carácter parcial, como la referente al verdadero autor de la *Epistola moral á Fabio*, asunto en el que D. Adolfo de Castro vió claro y razon bien, pero no llegó á agotar la materia, puesto que aún admitía la existencia de un arreglo ó transcripción de la *Epistola* del capitán Fernández de Andrada por mano del propio Francisco de Rioja, á quien por tantos años se había atribuido erróneamente.

Con todos estos defectos, y otros que los críticos serios, de oficio, podrán advertir, es la verdad que muy pocos, ó acaso ningún escritor español, se hubieran atrevido á hacer una falsificación literaria tan ingeniosa y perfecta como *El Buscapié*; ni siquiera el mismo Durán, que compuso la leyenda de *Las tres coronas*, porque sabido es cuanta mayor facilidad hay para falsificar esas cosas que para imitar con soltura y desembarazo á Cervantes. Quien quiera convencerse de esto, no tiene sino comparar *El Buscapié*, de D. Adolfo de Castro, con los *Capítulos que se le olvidaron á Cervantes*, compuestos por el insigne escritor hispano-americano Juan Montalvo.

Puede asegurarse que D. Adolfo de Castro llegó á ser para el espíritu de Cervantes lo que D. Diego Clemente para la letra del Quijote; llegó á conocer perfectamente los resortes ocultos del genio cervantino y á descubrir, no solamente los secretos del habla, sino el arcano del proceso discursivo del rey de nuestros ingenios.

En la agria y terrible disputa con Gallardo, originada por la publicación de *El Buscapié*, no cabe negar que D. Adolfo de Castro quedó muy por bajo del incomparable *Criticón*. Gallardo sabía más cosas que D. Adolfo y era mucho más agresivo y violento, más español de raza; pero la disputa se enzarzó principalmente por la semejanza de los genios de entrambos disputantes.

Uno de los trabajos que me parecen más estimables entre las muchas obras de D. Adolfo, y no he visto que la mencionen los biógrafos que le han salido ahora al erudito gaditano, es la *Memoria acerca de las costumbres de los españoles del siglo XVII*, estudiadas en el teatro de Calderón, obra que fué premiada, si mal no recuerdo, por la Academia de Ciencias Morales y Políticas, con motivo del centenario. Ese es un trabajo serio y positivo, digno de ser muy estudiado.

Todo cambia, hasta la erudición y hasta los bibliófilos y bibliotecarios, aunque esto último parezca mentira, y perdonen mis queridos co-

legas. Los eruditos de ahora son más secos y más exactos y más cachazudos que era D. Adolfo... y no escriben *Buscapiés*; no sé si porque esto les parezca jugar á la erudición, ó porque no acierten con lo que para escribir *Buscapiés* se necesita.

### EL VIAJE DE GUILLERMO II

Conferencias

Roma 13.—Han llegado á Venecia el emperador y la emperatriz de Alemania con un numeroso séquito de 140 personas á las doce y media de la tarde.

Se ha cumplido al pie de la letra el programa anunciado para el recibimiento del monarca alemán. La muchedumbre ha aclamado á los augustos viajeros.

Guillermo II ha celebrado una conferencia con el general Pelloux, presidente del gabinete italiano, y con el mirante Canevaro, ministro de Negocios extranjeros.

El rey Humberto ha recibido al secretario de Negocios extranjeros alemán, conde Bülow, y ha conversado largo rato con él.

A las cuatro de la tarde se embarcaron los emperadores en su yate *Hohensollern*, que zarpó á los pocos minutos con rumbo al Sur para dirigirse á Constantinopla.

Roma 12.—El almirante Canevaro y el general Pelloux han llegado á Venecia á recibir á los emperadores de Alemania.

París 13.—Las noticias de Constantinopla dan cuenta del movimiento inusitado que se observa en la policia para perseguir á todos los vagos y sospechosos.

Igual actividad se nota en las embajadas y legaciones, y de Berlín han llegado ya numerosos agentes de policia, mientras otros han seguido para Palestina vigilando el trayecto que han de recorrer los emperadores de Alemania en su próximo viaje.

En varios puertos de Siria han sido detenidos diferentes obreros alemanes de opiniones políticas muy acentuadas, y otros muchos extranjeros han desaparecido.

La vía férrea que ha de recorrer el tren imperial estará vigilada por las tropas.

Fabra.

### BODAS DE TOREROS

Nada menos que tres diestros de los de alternativa y de los que ocupan distinguido puesto entre los matadores de cartel, van á contraer matrimonio en cuanto con las corri-

das que faltan de aquí á fin de mes formen en sus compromisos del presente año.

Reverte se casa con una agraciada joven de Alcalá del Río, y á la cual tenía hace tiempo dada palabra de casamiento.

Bombita ofrece su mano á una prima suya, muy linda también, al decir de los que la conocen, y que reside en Tomarea, pueblo natal de ambos contrayentes.

El Algabeño, siguiendo el ejemplo de sus compañeros, también ha escogido novia joven y agraciada, y como el natural de la Algabeña.

Los tres reputados estoqueadores de toros tienen ya preparados los regalos de boda.

Reverte regala á su novia, entre otros objetos de gran valor, unos solitarios tasados en 10.000 pesetas y un lagarto de brillantes y esmeraldas que vale 5.000.

Bombita ha encargado á un joyero de la Carrera de San Jerónimo alhajas por valor de quince á veinte mil pesetas.

El Algabeño también se ocupa en hacer valiosas compras.

### EL ASUNTO DREYFUS

La esposa del condenado

Madame Lucie Dreyfus, como tutora legal de su esposo, acaba de solicitar por medio de su abogado que se le tenga por parte en el proceso de revisión, entregándole, al efecto, los autos. Si el pedimento es admitido, madame Dreyfus se propone intervenir en los debates de la *Court*, relativos á la revisión de la causa instruida contra su marido.

No es improbable, aunque esté en la potestad del Tribunal acceder ó negar, que la petición sea desestimada, porque el Tribunal tiene en cuenta que, acordada la revisión, es precisa la repatriación del confinado y perfecta su legal su presencia en juicio; en este caso, el caso que no necesita ser representado por el abogado.

Según la opinión de M. Judet, maif. en *Le Petit Journal*, el Gobierno se dispone á embarcar secretamente á Dreyfus en un buque mercante, y transportarlo desde la isla del Diabolo á Francia. Dice que el prisionero sería conducido al fuerte Boyad, situado en un islote cerca de la isla de Ré (donde estuvo preso durante su procesamiento), ó encerrado en la fortaleza del Mont-Valerien.

El objeto de traerle de incógnito, es evitar que pueda ser objeto de una agresión por parte de los anti-dreyfusistas.

### LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaros, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes ó informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Palacio, 19, Alicante

Todo eso cuesta; y por eso no erais más rico hace siete años, como no lo seré yo tanto como hubiese querido cuando haya entrado en posesión de lo mío.

Era la segunda vez que su interlocutor aludía á la cuestión del dinero. Aquello extrañó á Delmont, pero no quiso interrumpirle.

—Así, pues, Emilio Delmont, que era un verdugo de corazonos, y además rico y sin escrúpulos, vió á Julia Clodión. La encontró encantadora, pues ya os he dicho que lo era. Tenía también sin duda cierto gusto de fruta verde y un sabor campestre que le distraía de sus placeres ordinarios. En fin, la amó; es decir, le gustó y quiso obtenerla.

Julia Clodión resistió algú tiempo como era natural, porque era honrada, pero se dejó al fin fascinar por aquel señorito, y fué su querida.

Delmont hizo un movimiento.

—Sé demasiado lo que vais á decirme—prosiguió el abate con su risa diabólica.—Eso se ve todos los días y no merece la pena de hablar de ello. Teneis razón, y á mí también me haría reir si me llamase Delmont en lugar de Clodión.

Vuestro padre había llegado hasta ofrecerle el matrimonio mucho más tarde, para veocer su última resistencia—lo cual es también muy vulgar.—Mi madre, que era joven, dulce, confada, amante, ignorante y tal vez un poco tonta, le creyó.

El abate se detuvo y luego prosiguió.

—Ya veis que no he salido á mi madre y que no ha-

Iba á nombrar á Francisca, pero se detuvo. Recordó el juramento que le había hecho á la desgraciada y pensó que invocaría en balde su testimonio, pues negaría y se pondría de parte del abate, mientras no hubiese hallado su hijo.

—Sí, sí, ya comprendo—prosiguió.—No conociedo al otro amante queriais deshaceros del marido.

El abate volvió á encogerse de hombros.

—¡Era el confesor de vuestra esposa y lo sabía todo! Pero no busquéis, porque no lo encontraríais jamás.

Se detuvo, se acercó más á Delmont y dijo bajando la voz.

—¡Soy tu hermano, Jorge!

LXXI

Las calaveradas de un padre

—¡Mi hermano!—repitió Delmont preguntándose si se hallaba al lado de un loco, ó si no perdía él mismo la razón.

—Sí, hermano, hermano mayor! ¡Vuestra familia es mucho más numerosa de lo que creéis!

Delmont escuchaba sin decir nada.

—Hace hoy siete años que estáis en el pináculo.

FECHA MEMORABLE

Esta tarde se inauguran las aguas artesianas de Sax, que han de abastecer totalmente a nuestra población...

La población, radiante de júbilo se entrega a los regocijos consiguientes a suceso tan fausto, pues el 16 de Octubre de 1898 perdurará en la historia como la fecha más memorable de su vida.

Alicante ha pasado por trances supremos por su carencia absoluta de aguas, y el Ayuntamiento que por virtud de su perseverancia ha realizado el prodigio de su abastecimiento total...

El suceso se ha revestido de excepcional importancia, trayendo del Monasterio de la Santa Verónica a la imagen de la veneración de Alicante, a la Santísima Faz, ídolo de su fé que asocia a sus regocijos y evoca en sus tribulaciones y tristezas.

Ayer tarde en solemne procesión y desde la iglesia de la Misericordia fué conducida a la Colegiata de San Nicolás, donde permanecerá hasta el martes. El acto resultó imponente, el pueblo en masa respondió a la tradición y dando potentes muestras de que la fé de nuestros antepasados no se ha extinguido...

La redacción de EL LIBERAL, asociándose con toda el alma a los regocijos que se celebran por motivo tan fausto, envía sus entusiastas aplausos y felicitaciones a las autoridades que han intervenido con sus gestiones a la traida de las aguas de Sax...

LA EXPORTACIÓN DE VINOS

Con el recargo que va a imponerse el 18 de este mes a la introducción de nuestros vinos por los puertos franceses, la riqueza vinícola de nuestro país va a experimentar graves quebrantos...

En el muelle de Levante, por esta causa y aprovechando los pocos días que quedan en que ha de quedar gravada con nuevo impuesto esta riqueza de nuestro país...

El comercio francés ha elevado diferentes exposiciones al jefe del Gobierno de nuestro país vecino, Mr. Brisson, solicitando la modificación de la nueva tarifa impuesta...

Urge, pues, buscar para nuestros vinos, que constituyen la riqueza más sana de nuestra economía, nuevos mercados, y el comercio y los cosecheros, a quienes principalmente interesa la resolución de problema tan importante...

Tenemos constituida la Sociedad Económica de Amigos del País, y al frente de ella y como presidente, a un amigo nuestro a quien no faltan entusiasmos para trabajar en el sentido que dejamos indicado...

En sucesivos trabajos nos ocuparemos de asunto tan importante.

EXAGERACIONES

Para reclamar una mayor latitud en los juicios sobre los problemas que se discuten en la conferencia de París, dice hoy El Liberal que nadie quiere ya la continuación de la guerra...

y por tanto, que no hay peligro ninguno ante la contingencia.

Es verdad; ni siquiera el Sr. Romero Robledo, único prohombre partidario de la continuación de la guerra en las conferencias del mes de Agosto...

Pero sin necesidad de predicar la guerra se pueden decir cosas como se han dicho sobre la cuestión de Filipinas principalmente, que hagan embarazosa la tarea de nuestros comisionados en París...

Nada hay en el ejercicio de la censura que resulte en beneficio de la comodidad personal del Sr. Sagasta, porque los periódicos que le son hostiles...

Los periódicos, recurriendo con frecuencia en evidentes ligerezas de juicio, dan un sentido político a la censura que está bien lejos de tener...

No debe perderse de vista que el Sr. Sagasta tiene responsabilidades que no alcanzan a los periódicos; y si se le aconseja, desde París, que para evitar entorpecimientos y complicaciones debe procederse con reserva...

No hay que sacar las cosas de quicio. Conviene en efecto—asi lo entendemos nosotros—una mayor latitud en la prensa para tratar de los problemas en trámite...

En caso—puede decirse—se ocupan de otra cosa los periódicos hostiles al actual Gobierno.

ECOS POLITICOS

Los trabajos de reforma de la calle del Cid se verifican con tanta lentitud, que el vecindario de dicha calle empieza a desconfiar de verlos felizmente terminados.

Bien es verdad que a la vez se están llevando a cabo y en distintos puntos de la población otras mejoras de ornato, que requieren mayor urgencia...

Es de esperar que sea nuestra queja atendida por nuestro querido amigo Sr. Gadea, que debe en absoluto ignorar cuanto pasa en la reforma de la calle de Cid.

Estos días el muelle de Levante ha proporcionado a la clase trabajadora pocos jornales, porque si bien existen buen número de partidas de vino en expectativa de embarque...

El jueves y el viernes solo había atracado al muelle un vapor y un brick, quedando al pie del muelle un gran número de embarcaciones...

He nombrado Jefe de el Establecimiento de Higiene y Limpieza al Sr. Gadea, que tiene a su cargo el proyecto que un día se proyectó de edificar un elegante boulevard en la espaciosa calle de Martines...

Verificada que sea la inauguración oficial de las aguas de Sax que desde algunos días vienen abasteciendo a la población, el servicio de riego de las calles y arbolado quedará a cargo, según hemos oído decir, del cuerpo de bomberos...

Además nos consta que se publicará un bando dando instrucciones al vecindario con respecto a las inmundicias y basuras que se arrojan a destiempo...

La policía y el cuerpo de la guardia municipal vienen estos días prestando buenos servicios, pues no se dan un momento de reposo respondiendo a las excitaciones de nuestras autoridades...

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso: Santo de hoy.—San Galo. Santo de mañana.—San Víctor.

Correos: Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche...

Ferrocarriles: Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.

Coches Correo: De Alcoy, salida 11:30 tarde, regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones: Para Aguas, Munchamiel, Santapola y Villafranca, salen a las 12:30 tarde. Entrada a las 8 y 9 de la mañana.

la fortuna, la reputación y la felicidad,—prosiguió el abate con creciente furor,—y yo vegetaba y me consumía miserable, ignorado, desgraciado. Vos erais joven, hermoso, brillante. Yo siempre he sido viejo y feo. Vos erais rico, yo pobre. Gozabais todas las satisfacciones de la vida; de esa vida llena de luz, de triunfos y del esplendor del artista, del escritor, del periodista de talento...

Al oírle Delmont hablar de este modo; al ver aquel rostro brutal en el que la lujuria reconcentra más bilis que sangre, volvió a presentarse ante sus ojos la escena que sorprendiera hacía algunas semanas, y se unió cierta compasión a su asombro.

El abate Clodion se detuvo, cogió de encima de la mesa una botella de agua y la vació a grandes sorbos. —Todo eso no me prueba que seais mi hermano.

El abate se había tranquilizado. Su rostro había recobrado su expresión de dureza implacable y fría ironía.

—Tened paciencia, ya llegaremos,—dijo.

Los dos hombres volvieron a ocupar el sitio que tenían al principio de esta escena, y el abate prosiguió:

—Es una historia vulgar en el fondo, tanto, que cualquiera a quien se le refiriese, aparte de vos, bostezaría. ¡Por eso sois vos el primero y el último a quien se la referiré!

Existía en Pous-de-Crá cerca de Angers, allá por el año 1831, una familia de campesinos honrados, pobres arrendatarios de una tierra del conde de Rostang.

—¡El conde de Rostang!—repitió Delmont.

—Sí. ¿Conoceis ese nombre? Era el de un amigo de la infancia de vuestro padre. Aquella familia, extremadamente pobre, se componía del padre, la madre, dos hijos mayores que trabajan en los campos y una hija, la más joven, que cuidaba del corral e hilaba el lino en casa.

Julia Clodion tenía dieciséis años. Era encantadora. Vuestro padre, Pablo Emilio Delmont, iba algunas veces a pasar una temporada a la propiedad de su amigo durante la época de la caza. En aquel tiempo era todavía un joven y estaba soltero. Parece que era lo que llaman un calavera habituado a los bastidores de la Opera, y siempre con una intriga amorosa con la primera que se presentaba.

A implorar la caridad pública, en cuanto note que no se la molesta, volverá otra vez a establecer sus reales aquí, perjudicando con ello a los verdaderos pobres, a los pocos que Alicante tiene autorizados por el Ayuntamiento para pedir limosna.

No ha pensado nuestro Ayuntamiento nada con respecto a esos lienzo de murallas derruidos que afean extraordinariamente la entrada de la población por la parte de la Montañeta.

Hoy no, porque el Ayuntamiento tiene su atención fija en las reformas de urbanización que lleva emprendidas en algunas vías céntricas de la capital, pero en cuanto estas queden terminadas, urge estudiar la manera de urbanizar aquella parte de la Montañeta que tan repugnante aspecto ofrece a la vista, haciendo desaparecer aquellos escombros y disponiendo el terreno en forma de solares para que se edifique la edificación en ellos, y a fin de que la gran vía de Alfonso el Sabio responda a los fines para que fué abierta, y que tanto ha de contribuir al hermosamiento de nuestra población.

Las farolas colocadas a la entrada del paseo de Méndez Núñez, que alumbran con luz eléctrica toda aquella república recién pavimentada con tarugo, resultan de muy buen efecto y hacen por las noches de la población, el sitio más delicioso y de mejores atractivos, pues la gente se da cita allí y por allí discurre como por un salón, rodeado de confort y de comodidades.

El tiempo apacible, no obstante los pequeños chubascos que han caído estas noches, contribuye a la animación de aquel sitio, el mejor que cuenta Alicante para solaz, esparcimiento y recreo de nuestro público.

Parece que el Sr. Gadea, y no por responder a las excitaciones de la prensa local que lo ha pedido, sino porque entra de mucho tiempo en el plan de las mejoras que tiene proyectadas, reformará la calle Mayor, como acaba de hacerlo con la bajada del paseo de Méndez Núñez, en vista de lo sólido y lo limpio que resulta el pavimento de madera.

Los trabajos no se llevarán a cabo hasta pasado un poco tiempo, ya que el Ayuntamiento carece de recursos para acometer una reforma de tanta importancia que requiere la formación del nuevo presupuesto municipal, para consignar nuevas cantidades destinadas a ornato y urbanización pública.

Otra resolución que sin duda será acogida por el público con muestras de aprobación y asentimiento.

Sabemos que se pidió permiso para plantar pinos en la falda del castillo de Santa Bárbara, cuyos árboles tan poderosamente contribuyen a la higiene de la población; pues bien, tenemos entendido que ha sido autorizado el Sr. Gadea para llevar a cabo la plantación, y un día de estos empezarán a arrancarse cuidadosamente los pimpollos del semillero que el Ayuntamiento tiene al final del paseo de Campomar y que han de servir perfectamente para la realización del proyecto que se ha venido acariciando y que tanto ha de redundar en beneficio de la salud pública.

La calle de San Fernando, después de concluidas las obras del Casino, las de la casa del Sr. García Soler y las del Sr. Romeu, que puede considerarse que tocan a su término, quedará una vía de las mejores de Alicante, no solo por su extensión sino por su aspecto arquitectónico, pues todos los edificios que se levantan en dicha calle son magníficos relativamente considerados.

Urge que se acabe de adoquinar en la forma que ya se hizo en el trayecto del café del Comercio y plaza de Isabel II, toda ella, para que la urbanización de dicha vía quede perfectamente acabada.

Nuestro apreciable colega El Correo, con una mesura y con una circunspección digna de encomio, se ocupa el otro día y como por vía de contemporizar con las distintas aspiraciones que se han manifestado, del cementerio de esta capital respecto del cual es de opinión que no procede dadas las buenas condiciones que reúne este y las edificaciones que se han hecho, la construcción del nuevo que se pretende hacer, fundándolo en motivos de higiene pública.

Nosotros solo hemos de decir que el problema subsiste de algunos años planteados y que su resolución, sino hoy mañana cuando la población se extienda por el barrio de San Fernando y Arrabal de San Francisco, ha de imponerse por la fuerza y el imperio de la necesidad.

Por ignorar La Unión Democrática la altura en que se encuentran en esta capital los trabajos de organización y de propaganda del par-

tido del general Polavieja, dice nuestro apreciable colega La Opinión:

«Ahora salimos con esas? Pues no habló el periódico republicano de trabajos que se estaban haciendo para formar el comité local del tercer partido, y de adhesiones de varios elementos a la política de Polavieja-Canalejas? Va a resultar que el colega acabe por reconocer que en Alicante no se encuentra un polaviejista ni para un remedio.»

Y realmente, no se encuentra ni nada de señales de vida, lo que prueba que el manifiesto del invicto general es semilla que no ha fecundado en Alicante, y como en nuestra población, en pocos puntos ha encontrado tierra abonada para prender.

¿Por qué habrá sido? El manifiesto carece de una cosa. De virilidad.

El Correo: «El LIBERAL cree que nuestra modesta publicación está en desacuerdo con las opiniones expresadas por nuestro ilustre jefe D. Francisco Silvela.

La habilidad del colega consiste en esto; en decir cosas semejantes, guardándose mucho de presentar pruebas concluyentes.»

Las hemos dado. Recuerde su propaganda hecha a los gremios de esta capital y las protestas que los señores Villaverde y Silvela han hecho contra los gremios que se reúnen en Barcelona y Madrid pidiendo rebaja de contribución y anulación de impuestos.

¿Quiere el colega que le demos pruebas más concluyentes acerca de las discrepancias políticas de El Correo y de los señores Villaverde y Silvela?

¿Espera que reproduzcamos los trabajos de nuestro colega y los de sus jefes?

Dice El Correo que el Sr. Silvela ha declarado que no debe continuar ni un solo día el señor Sagasta en el poder, pero no hace la aclaración que el Sr. Silvela ha hecho de que el poder no puede dejarlo el Sr. Sagasta hasta que definitivamente no se haya firmado la paz, y en eso estamos de acuerdo todos, pues el partido liberal considera terminada su misión en el gobierno, cuando la comisión de París regresase a España y se abran las Cortes para dar su cuenta de todo.

Otra cosa hemos dicho nosotros, que el partido silvelista no se halla en condiciones de gobernar al país, por cuanto no aporta al poder núcleo de fuerza y de opinión bastante que garantice el orden y el respeto a las instituciones, y alguna razón ha de apoyarnos al decir esto, cuando se están haciendo gestiones para que el Sr. Romero Robledo y el duque de Tetuán, con su contingente de amigos nada despreciables, verifiquen la fusión con el señor Silvela. ¿Es esto cierto ó no? Los periódicos de la corte no se ocupan de otra cosa y afirman que las excitaciones en este sentido parten de centro muy elevado.

Nuestros muy queridos jefes los diputados a Cortes D. Enrique Arroyo y D. Rafael Terol, inmediatamente llegaron a su poder las cartas del alcalde de esta capital recomendándoles asunto de tan vital interés cual es el del Ransanche, apresuráronse a contestar manifestando las gestiones hechas con anterioridad en el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento.

En la última sesión de la Corporación municipal leyéronse las cartas contestación, las que demuestran una vez más el interés con que miran todo lo que con nuestra querida Alicante se relaciona, sus actuales representantes en Cortes.

Agradecemos la atención para con nosotros tenida por el ingeniero director de las aguas de Sax, Mr. Herault, y el alcalde de esta capital, al enviarnos atento B. L. M. invitándonos al banquete que se ha de celebrar en los salones del Ayuntamiento esta noche a las siete.

También en nombre propio y en el de los pobres, entre quienes los hemos repartido, damos las gracias por los boños de pan y arroz que han de repartirse a los necesitados, en celebración del fausto suceso que hoy regocija a Alicante.

CARTA DE MADRID

Madrid 14 de Octubre de 1898. Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: poca luz dá el Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de S. M., sobre las graves cuestiones en trámite, sometidas a las deliberaciones de los comisionados de París.

De estos asuntos sabemos algo más ó menos exacto, más ó menos completo, por los telegramas del extranjero, aunque a la verdad, hay bastante diferencia para ciertos efectos, entre lo que digan los periódicos extranjeros; y lo que pudieran decir los periódicos españoles; pero como a nosotros importa principalmente

la cuestión, nos alegraríamos de que se pudieran conciliar las consideraciones de gobierno, con una mayor latitud en la información. Cierto es que algunas especies radicales que ya se han esparcido sobre la cuestión de Filipinas, pueden hacer embarazosa la misión de nuestros representantes; pero eliminado este peligro, podrían decirse otras cosas que contribuirían a la ilustración del público.

Algunos periódicos han pretendido dar importancia política al hecho de haber alquilado una casa en Madrid el señor ministro de la Guerra, cuando todo se ha reducido a mudar de casa por conveniencia personal, pues el general Correa, como el general Azcárraga y como otros ministros, aunque habitando el ministerio, tienen alquilada una casa particular para guardar sus muebles.

Los valores más flojos que ayer; pero los francos han bajado, quedando a 50'50.

El corresponsal

EN FILIPINAS

REFUERZOS YANKIS

El Standard publica un telegrama de Nueva York diciendo:

«Los buques de guerra Oregon y Iowa saldrán en breve para Filipinas, habiendo desaparecido las causas que motivaron el aplazamiento de su partida.»

Los yankis respetan hasta ahora el dominio de los insurrectos sobre el territorio ocupado por éstos. El corresponsal de Reuter telegrafía que las fuerzas de Aguinaldo se opusieron días pasados a que pasara un piquete armado de marinos yankis que iba escoltando el cadáver de uno de sus compañeros a quien llevaban al cementerio; los yankis se sometieron y fueron a buscar un pase firmado por Aguinaldo.

El «Gobierno» insurrecto

El diario oficial que publican los insurrectos filipinos da la siguiente lista de su «gobierno» y autoridades:

Gobierno.—Presidente, Emilio Aguinaldo y Famy.

- Secretario del Exterior, el mismo por ahora.
Idem del Interior, Leandro Ibarra.
Idem de Guerra, Baldomero Aguinaldo.
Idem de Hacienda, Mariano Trias.
Son, además, directores del Interior y de Hacienda, Severino de las Alas y Benito Logarda, abogado y propietario de Manila, respectivamente.

Para la Dirección de Guerra está indicado Antonio Luna Novicio, hermano del anterior, y procesado con éste en los principios de la insurrección.

Para la Secretaría de Relaciones Exteriores, lo están los conocidos letrados de Manila, Arellano y Araneta.

- Jefes provinciales.—Manila, Ambrosio Flores.
Cavite, Ladislao Divoa.
Bulakán, Segundo Rodrigo.
Batangas, Manuel Genato.
Laguna, Escolástico Galandana.
Pampanga, Tiburcio Hilario.
Nueva Ecija, Felino Kahukon.
Bataan, Pedro de León.

Manila.—Para la provincia de Manila ha sido nombrado el siguiente comité:

- Presidente, Cayetano Arellano.
Vicepresidente, Teodoro Sándico.
Vocal, doctor José Albert.
Secretario, Gregorio Araneta.

Casi todos estos señores estuvieron alardeando hipócritamente de su amor a España hasta que los yankis entraron en Manila.

EN FRANCIA

Huelga de obreros empleados de ferrocarriles

París 13.—El sindicato de los obreros de ferrocarriles ha acordado la huelga. La policía ha practicado un registro en las oficinas del citado sindicato, incautándose de algunos documentos. La huelga ofrece, como particularidades salientes, que la mayoría de las secciones provinciales era y es contraria a la huelga, y que en el seno del Comité central las opiniones estaban tan divididas que la discusión fué muy empeñada, y que el acuerdo de la huelga general fué adoptado por 12 votos contra 11.

París 14.—Ha producido honda impresión la noticia de que el sindicato de los empleados de ferrocarriles ha acordado la huelga general en todas las líneas.

Esta noche se ha advertido gran movimiento en los ministerios del Interior y de la Guerra. Acaban de ser ocupadas militarmente las principales estaciones de los ferrocarriles de provincias, ante el temor de que los empleados de aquellos traten de ejercer coacciones para arrastrar a la huelga a todos los trabajadores de los mismos.

Las guarniciones de Lyon, Graneble y otras ciudades de Francia, están sobre las armas.

París 14.—Todas las estaciones de los ferrocarriles están ocupadas militarmente.

Se toman medidas para asegurar el servicio. Al efecto, se echará mano de los ingenieros militares. Se cree, no obstante, que no será posible por falta de personal que circulen todos los trenes.

El gobierno ha dispuesto que se forme causa al sindicato de empleados de ferrocarriles por infracción de las leyes.

París 14.—Ha circulado con profusión un manifiesto dirigido a los trabajadores declarados en huelga. Dice que éstos deben desconfiar de ciertos agitadores que con fines políticos conclatan las pasiones. Añade que los explotadores de los obreros han recibido una lección, pero que aún no ha sonado la hora de la emancipación social.

Termina con esta frase: «¡Abajo los trabajadores!»

Esta circular no ha producido el efecto que se esperaba, pues la actitud del sindicato de los empleados de ferrocarriles, acordando la huelga general, ha alentado a los obreros del arte de construcción que habían abandonado el trabajo.

PRECAUCIONES

París 13.—Las noticias de Constantinopla dan cuenta del movimiento inusitado que se observa en la policía para perseguir a todos los vagos y sospechosos.

Igual actividad se nota en las embajadas y legaciones, y de Berlín han llegado ya numerosos agentes de policía, mientras otros han seguido para Palestina vigilando el trayecto que han de recorrer los Emperadores de Alemania en su próximo viaje.

En varios puertos de Siria han sido detenidos diferentes obreros alemanes de opiniones políticas muy acentuadas, y otros muchos extranjeros han desaparecido.

La vía férrea que ha de recorrer el tren imperial estará vigilada por las tropas.—Fabra.

ECOS LOCALES

Testimonio de gratitud

Después de una larga enfermedad a consecuencia de un catarro bronco pulmonar, tuvo el doctor que me asistía la feliz idea de recomendarme la Emulsión Marfil al Guayacol y mi curación fué un hecho después de haber tomado algunos frascos de dicho preparado.— José Giménez Valenzuela.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Columns include location, unit, and rate.

De interés para los estudiantes

Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo a los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; e igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

Establecimiento tipográfico de V. Bote...

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

**CASA MAYLIN**  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



**VINO NOURRY**  
YODOTÁNICO  
A la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA — LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,  
el VINO NOURRY reemplaza a la mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao a la vez que posee un sabor muy agradable

CASA y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruhl, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**MORRHUOL CHAPOTEAUT**

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.

El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen a Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez a los niños enclenques, linfáticos y que se resistían con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

**VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT**

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID — ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta ciudad.

**Depósito Central. Montera, 25**

**ESQUELAS**  
de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**RUBINAT-LLORACH**

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores fros) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo. —Barcelona.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Glicosado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**CREMA DE BISMUTO**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, de Paris

El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas. —Farmacia de Vives y principales.

LA CASA  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID — ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta ciudad.

**Depósito Central: MONTERA, 25**

**EL JARABE FENICADO DE VIAL**  
combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne.

Las verdaderas aguas minerales de

**VICHY**

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)  
Vichy-Grande-Grille (hígado)  
Vichy-Celéstins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre exigir el nombre del manantial.



**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE**  
USEN LA

**MENTHOLINA DENTIFRICA**  
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.° Calmar el dolor de muelas.—2.° Quitar el sarro.—3.° Curar la fetidez del aliento.—4.° Emblanquecer la dentadura.—5.° Curar a tiempo el escorbuto.—6.° Aromatizar y poner fresca la boca.—7.° Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías o calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa o tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos